

# MŰRASSZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

„Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlöny.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

## Előfizetési ár:

Egyes évre 6 kor. fél évre 3 kor. egye. szám 20 filler.  
Előzetesi pénzek és reklamáziók Hirschl N. könyv-  
tájjára küldendők.

Felelős szerkesztő:

**SINKOVICH ELEK**

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Közíratok, levelek a egyéb szerkesztésű közlemények a  
lap szerkesztésébe küldendők.  
Hirdetési díj: 4 hétközi példány egyszeri hirdetésnél 20 fill.  
12 hétközi hirdetésnél sorozatnál 12 fill.  
Nyitólter példányra 50 fill.

## Feltámadás ünnepén.

A hét, mely azzal kezdődött, hogy Jézust elfogták és azzal végződött, hogy keresztre feszítették, nagyobb eseményeket tartalmazott, mint századok a világhistoriában. A Istenember, aki maga volt a jóság és szerénység, fanatizmusnak és gyűlöletnek lett áldozata. Gyűlölték a fanatikus papok, a ravasz irástudók, a minden ujítástól irtózkodó konzervatív gazdagok, megvetették a római zsarnokok és a szegények, a boldogtalanok, az elnyomottak szerették. Azért kellett meghalnia, mert a szegények, az elnyomottak, a boldogtalanok prófétája volt ő, hirdetvén, hogy csak vándorlás az élet itt a földön, melyet az örök égi birodalom idővéssége követ. Azért feszítették keresztre, mert hirdette, hogy szeressük egymást, ne érdekből, fajösszefűrtözésből, hanem szívből és légyünk szabadok. És miután meghalt, mint az elnyomott milliók prófétája, feltámadott, mint az emberiség Istene a világ megtudta, hogy ő volt azon

Megváltó, kinek jövetelét a ködbevesző multtól egész Jézus születéséig jövendölte minden nép ihletett férfija.

S századok multjai meghódolt az egész világ a golgothai szegényfa előtt s mióta az utolsó vértanu vére ömlött a Circus porondjára, husvét ünnepét olyan áhitattal üli meg az emberiség, amely örökös bizonyítéka lesz annak, hogy nem hal ki a szívből a hit és a szeretet.

Tavasza esik husvét ünnepe, Jézus is akkor támadott fel, midőn a természet. Ebben is megnyilatkozik a logikája annak az égi törvénynek, amely szerint a világ sorsa intéződik. Feltámad a mező, erdő, berek, a tél zsibbadságából új életre kel minden lény abban az időszakban, midőn feltámadt Ő, aki lejött az emberek közé, hogy megvilkolják őt s hogy megváltsa őket.

Aki érezni tud, akinek lelkét ki nem száritotta ez a küzdelmes élet, abban gyönyörű és magasztos gondolatokat és érzéseket kelt a nagyhét története. E hét történetéhez hasonló

dráma nem játszódott le más az emberiség életében és bizonyos, hogy nem is fog lejátszódni többé, ha csak az ítélet napján, amikor megbűnhődnek a rosszak és megjutalmaztatnak a jók. És sokszor azt hitték már az emberiség bölcsői, hogy a világ már megért az utolsó ítéletre, hogy csordultig telt már a földi bűnök pohara. Egyszerű, szüklátású szegény emberek már meg is jelölték a szörnyű napot, melyen eljövend a vég s a nagy kezdet. De nem jött el, az Isten vár, vár.

Az emberiség nagyobbik fele a feltámadás órájában ott szorong a templomokban, melyeknek csúcsán kereszt tör a végtelen égboltozat felé. Ebben a szörnyűség nagy tömegben kevés az olyan végképpen romlott ember, aki az imádás magasztos pillanataiban nem érezné Krisztus tanításának igazságát, hogy a földi élet csak vándorlás, az igazi élet a siron tul kezdődik. Ez a gondolat oly csodásan szép, oly megkapó és nagyszerű, hogy ha ez képeznék az emberi cselekedetek ru-

## FARGZA.

### Szerelem.

Január 12.

Tudtam, hogy Baródy Ella akármennyi időt is tölt a fővárosban, nem változik meg. Ma is magát tartja a legszebbnek, a legokosabbnak, arra pedig megesküszik, hogy senki a világon, úgy nem tud öltözködni, mint ő. Igazán, érdekes! Négy napja van itt az új törvényszéki, aljegyző, Ella már is szentül hiszi, hogy bomlik érette.

Január 14.

Tegnap Baródyéknál bemutatatták Aba Elemért, az új aljegyzőt. Majdnem azt mondhatnám, hogy ellenzékeny ember, úgy látszik, nagyon sokat tart arra, hogy eddig a fővárosban élt. Az bizonyos hogy választékos a modora és, hogy nem mond mindig tucatszós hangyabököket, de a hangjában van valami, ami majdnem sértő, rideg nagyon is önértékes. Több is, mint operett. Ella, persze dult, hogy velem is foglalkozott Aba.

Január 15.

Ma látogatónak volt nálunk Aba Elemér, Jéghideg voltam, Szandekosan, hadd lássa, hogy a naiv vidéki lánynak nem imponál a nagyvárosi ur.

Január 19.

Ma igazán boszankodtam, hogy miért foglalko-

zom és tulajdonképp ezzel az emberrel Rádására még az a boszuság is ért, hogy találkoznom kellett vele az utcán. És elkísért hazáig. . . Most már a legkomolyabban elhatároztam, hogy olyan közömbös valakinek fogom őt tartani, mint ezt megérdemli. . . Engedelmet kért arra, hogy ismét, meglátogathasson bennünket Havósen felelem neki, hogy: az édes mama szívesen látja.

Január 19. éjjel

Nem tudok elaludni, mert bánt, hogy ez az ember tulajdonképp megsértett és semmibe sem veti engem ma délután, mikor elkísért. Határozottan kötekedő hangon azt kérdezte tőlem, hogy

— Mit tart Baródy Elláról?

Olyan fagyos voltam, mint egy jégcsap:

— Barátom, akit nem kritizálok meg. Valósággal kelmetelen volt a gunyos arca:

— Én igen kellemes leányok tartom az Ella kisasszonyt.

És ezt énnekem mondta. Engem akart ugratni. Ellenben úgy hiszem jól odavágtam neki, mikor ezt feleltem:

Úgy látszik ön kíváncsi arra, miképp vélekednek a leányok barátokról. Nos, tudja mit? Kérdezze meg Ellát, mint vélekedik önfelöltem; biztos vagyok benne, hogy öneki félőráig tartó mondanivalója lesz.

Tizlára vérlázító volt, hogy Aba erre elkeczagta magát:

— Bravó! Megkérdelem Ella kisasszonyt.

Tehát ő már csak így beszél róla, hogy: „Ella kisasszony No, ezek már érthetik egymást. . . . Ezt az embert kerülni fogom.

Jnuár 24.

Ez már mégis sok! Ma megint beszélnem kellett vele. Kellott, mert végre is mit tegyek, ha eljő hozzánk vizitbe. Az meg több a soknál, hogy mindjárt ezzel-köszöntött be:

— Megkérdeztem ám az Ella kisasszonyt.

— Miről?

— Arról, hogy: mint vélekedik Önrel.

— Ön nem veheti sértésnek és Ellát sem akarom megbántani, de engem igazán nem érdekel miként ítélnék meg a „barátom”.

Erre azután ő ropantul ártatlan arcot vágott és úgy mondta:

— Látja most nagyon igazságtalan volt.

Mondottam, hogy nem akarok azért senkit sem megsérteni, ha így is beszélék.

— Nem sértett, de igazságtalan volt. Mert Ella kisasszony nagyon elismerően beszélt Önrel.

— Ha ez az ember nem a mi házukban mondja ezt, bizony isten talán megfeledekzem magamról. Ő tehát védi és érelöttem óvja őt melongető szavainak Ellát, akiről tudom, hogy

góját, a menny már csakugyan leszállott volna a földre, ahogy azt Petőfi Sándor megjövendölte egy költeményében. De hol az ember, aki így él, ahogyan Krisztus tanított élni? Hasztalan keressük a Megváltónak ilyen valódi követőjét, úgy él az emberiség itt a földön, mintha örökké tartana e földi lét s mintha a siron tuli élet nem létező fogalom lenne rá nézve.

Emlülk a feltámadás ünnepe, elröppenek a hitbéli ihlet pillanatai, a szivekből kiszáll a malaszt, a lelkekből a tulvilág gondolata, hogy helyett adjon önzésnek, irigységnek, kapzsiságnak, nagyravalásnak, gögnek és a szenvedélyeknek. De a husvét, a feltámadás ünnepe mégis felrizza az emberiséget az élet mámoros álmából, egy kis időre megüsztnak és lelkünk beleolvad a végtelen Istenségbe.

Ti szegények, ti boldogtalank és elnyomottak, akik az élet örömeiről nem tudtok, csak szenvedéseiről, gyűlöletek össze a Jézus koporsója körül és szálljon vigasz megsebzett szivetekbe. Ti értetek halt Ő, a ti prófétatok volt Ő, a ti Istenetek Ő. Higgyétek el fog jönni a ti világok és meglesz az Ő akarata!

És ti gazdagok, hatalmasok és erősek, akikre mosolyog a földi jólét, szálljatok magatokba és boruljatok le az Ur színe előtt, akinél csak úgy találtok meg hallgatásra, ha szerítetek felebarátokat és ha jól tesztek azzal, akinek szüksége van rá. Támadjon fel a szivetekben az Ő tanítása a sirontul-örök életéről és igyekezzetek e tanítás következtetéseit levonni.

Mert a boldogtalannak vigasztalás ünnepe a husvét, a boldognak a magába szállásé.

S aki nem úgy él, ahogyan azt Jézus tanította, az rossz életet él.

## A muraszombati járási ipartestület közgyűlése.

A muraszombati járási ipartestület folyó évi márczius hó 25-én tartotta meg VIII. rendes Közgyűlést Muraszombatban a róm. kath. népiskola helyiségében.

Bácz János ipartestületi elnök meleg szavakban üdvözlö a szép számban megjelent ipartestületi tagokat az ülés határozat képességét konstatálván a Közgyűlést megnyitja s felkéri Wilfinger Károly atb. jegyzőt, hogy a tárgy sorozat első pontja értelmében a testület működéséről szóló évi jelentést terjeszse elő. A jelentést alább szóról-szóra közöljük.

### Tisztelt Közgyűlés!

A muraszombati járási ipartestületnek nyolcz évi fenállása után van szünetünk VIII. jelentésünk a következőkben a melyen tisztelt Közgyűlés előterjeszt.

Nyolcz éve már annak, hogy a muraszombati járás derek iparosai csoportosulva testületé alakultak, hogy maguk között a békés együttértséget megteremtsék s közös erővel az iparfejlesztést előmozdítsák s saját jólétük előmozdításán közösen munkálkodjanak.

Nyolcz év még nem hosszú idő, mégis büszkeséggel tekinthetünk már vissza, testületünk rövid nyolcz éves múltjára s örömmel emlékeztethetjük mindazon jólétekné s intézmények működését, melyeket az előjáróság a testületi tagokkal karöltve megteremtett iparkodott.

Járásum iparosai kebelében jelenleg három intézmény áll fenn. — Az ipartestület békéltető-bizottsággal, az ipartestületi hitelszövetkezettel és az ipartestületi betegsegélyező pénztár.

A midőn jelentésünkben első sorban a testület működéséről tesztünk jelentést, szükségesnek látjuk először is a testületnek forgalmát és vagyoni állapotát kimutatni.

A testületnek 1901. évben bevétele volt: 1701 korona 70 fillér, ezzel szemben kiadás mutatkozott 1075 korona 63 fillér. A testületnek névleges vagyona 1901. év végén volt: 13,469 korona 87 fillér.

Ezen vagyoni állapot eléggé mutatja, hogy az előjáróság mindenkori a takarékosság elvét követte a azon volt, hogy a testület tulajdonát képező vagyont fokozatosan emelje és szaporítsa.

A testülethez az elmúlt évben 567 ügydarab érkezett be, melyek mindegyike érdemleges elintézt nyert. Továbbá jelentjük, hogy az elmúlt évben 44 iparos folyamodott és nyert ipar engedélyt, ezzel szemben lemondott 18 iparos.

Beszegedős történt az év folyamán 90, felszabadult 78 és munkakönyv 126 segédnek adott ki.

Az iparos tanácsok munkából az előjáróság 1901. évi június hó 29-én, a helybeli elsőfoku iparisokbólban munkakiállítását rendgött. A vidéki tanácsok mint rendezés, ugy most sem vetek részt a kiállításban, mely fölött az előjáróság csak rosszallást fejezheti ki. Az előjáróság a bíráli bizottság határozata alapján 44 korona jutalomdíjat osztott szót a tanácsok között s buzdította őket kitarásra s haladásra.

Az előjáróság az alapszabályok értelmében minden hétfő vasárnapján megtartotta rendes választmányi üléseit, a melyen a beérkezett ügyek intéztettek el.

A békéltető-bizottságnál 5 ülésen 11 panasz került tárgyalás alá, melyek részben kijelöztéssel, részben pedig ítélettel nyertek megoldást.

Jelentésünk II. pontjában a hitelszövetkeztünk működéséről is meg kell emlékeznünk. Hogy szövetkeztünk mennyire váltott be, részletesen fölfelegetek tartjuk. Hisz beszéljenek azok, a kik már tagjai szövetkeztünknek a annak áldását és jóköténységét élvezik.

Szövetkeztünk a magas kormány is 12000 koronával segélyezte. Jelenleg állapota pedig a következő: beíratkozott 122 tag 436 üzletrezzel. Eddig befizettelt 13,463 korona s az üzletretek névterete pedig 21,800 korona. A forgalom főösszeg 195,867 korona 43 fillér.

A fenti számokból tisztán láthatjuk, hogy szövetkeztünk évről-évre erősödik s haladást mutat fel. Itt azonban meg kell jegyeznünk, hogy az iparosnagykör zöme, még mindig idegenkedik a szövetkeztől, holott ez kizárólag csak az iparosok örökének a vagyonszerzésének előmozdítására lett szervezve. Testületünk 1900 tagot számlál s ha minden tag csak egy fillér jégvét váltana havli I korona befizetéssel, ez nem nemcsak a szövetkezt hitelképességét emelné, hanem magának is a személyi hitelt mindenkorra biztosítja. A késedelem csak-onnan ered, hogy iparosnak nagyresze, még mindig nem gondoskodik idejekorán hitelenek biztosításáról s annak szükségét csak akkor látja be, mikor már segélyre és támogatásra szorul.

Az előjáróság ennél fogva felhívja a közgyűlést, a szövetkeztbe való tömeges belépésre, mert szövetkeztünk csak úgy fog erős és kitaró támasznunk lenni, ha mi is azt teljes erőnkkel és tehetségünkkel támogatjuk. Ennek fogva az előjáróság azon kérelmével járjon az igen tisztelt közgyűlés elé, hogy szövetkeztünk kerébszűkítésére ismét 60 részvényre nyeljen be a szövetkeztet. Jelentésünk III. pontjában a betegsegélyező pénztárunkról tesztünk jelentést, mely az év folyamán is minden fennakadás nélkül teljesítette humanus feladatát.

Itt azonban fel kell hívunk a közgyűlés figyelmét azon körülményre, hogy több munkaadó a betegségi pénztári járulékokat vagy késedelemesen, vagy egyáltalán nem fizetik be és arra várnak, hogy végrehajtás útján jégynek behajtsa, miáltal csak bajt és kellemetlenséget szereznek maguknak. Ennek kiküszöbölése végett kérjük az igen tisztelt Közgyűlést, hogy a jövőre nézve pontosabban s ködök időben tegyen ezen kötelezettségének is eleget.

Továbbá jelentjük, hogy a járási ipartestület előjárósága a fazokas iparnak fellendítésére még 1896. évben egy agyagipari szakiskolának a felállítására mozgalmat indított. Ezen mozgalomnak meg volt a kellő sikere, mert a magas kormány annak felállítását Prosznyákfa már el is rendelte.

Végül pedig jelentjük az előjáróságnak azon elhatározását, hogy a munkakeptelen iparosok, özvegyek és árva gyámsítására nyugdíj intézetet óhajt létesíteni, melynek elfogadását a Közgyűlésnek melegen ajánljuk és annak előmozdítására és tanulmányozására egy végrehajló bizottságnak a kiküldését kéri.

Ezekben van szünetünk jelentésünket szives tudomás vétel végett, azon kérelem mellett betérjesztani, miszerint a nyolcz évi munkásságunk által elért eredményt felbuzdulva, a jövőre nézve is az előjáróságot támogatni s azszal karöltve oda törekedni, hogy iparunk minél előbb a fejlődés és tökéleteség ástásmába jusson, hogy ezáltal magunknak boldogultat és az iparnak jobb jövőt biztosítsunk.

Ezen jelentésünk szives tudomás vételét, valamint a tisztviselők és felügyelő-bizottságnak felmentését kérjük. A közgyűlés lefolyását helyszükre miatt jövő számunkban közöljük.

csatogtatja a fogát, ha új kalapot kapok . . . Kezdem gyűlölni ezt az embert . . .

Január 27.

Nem megy ki a fejemből! Mindinkább tisztában látom, hogy ez az ember szándékosan ingerkodik velem. Vagy nem is így. Nem a magá szándékából, hanem csak azért, hogy Ellának a kedvére járjon. Mert az szent, hogy Ellának a keze játszik a dologban. Erre hitet mernék tenni. No csak legyen vele boldog. Legyenek egymással boldogok. „Megérdemlik” egymást.

Január 28. éjjele

Sirni tudnék, hát mit akar ez az ember én tölem? Határozottan: keresi a társaságot . . . Zsuron voltam ma. Benedek Róza éknál. Ella is ott volt és természetesen „Ő” is. Caudálatos, hogy milyen közömbös arcot tudott csinálni, mikor Ellával beszélgetett, pedig megtekdünkön rája, hogy rólam beszéltek. Ella kerülte a tekintetemet. Csak keveset szólt hozzám, de mézes-mázos volt minden szava. Aba velem társalgott. Csakugy csatogott a szeméből az irigység. Eh, mit: irigység! Féltékenység volt.

Ez az ember pedig igazán sértő. Folyvást arról beszél, hogy az milyen kedves leány, az milyen okos, azt hiszi, hogy engem talán érdekel. Az meg hogy mit tart én rólam, igazán nevetségesen közömbös. Egyszerűen nem vagyok kíváncsi a véle-

ményére. Az ő „magas” személyisége, most már határozottan ellenszenves. sőt gyűlölni is őt.

Január 30.

Hólnapután nálunk lesz a szur. Sok lesz az uzsonnan az edesség. beadt hát egy kis keserű pilulát Ellának: Azt mondtam ma neki:

Ne félj Ellus, jól fogsz mulatni, nem veszi el seki. Tettezett családokozással kérdezte: Ugyan kit?

— No né, hát mit adod a naivot: Aba Elemért.

— Miattam ot lehetett az az nekem mindegy.

Hogy adta a közömbösöt. . . Bánt, hogy itt

lesz, de feltámas nélkül nem tehettem volna meg, hogy ne hívjam.

Január 31.

Hát mit tördömm vele? . . . Nem lesz itt, ma délelben levélben mentette ki magát, hogy nem jöhet a szurra el kell utaznia. . . Éppen most. . . Sajátságos. . . Eh, bánom is én.

Január 31. éjjele

Már rég elmúlt éjjele és én még mindig sem tudok elaludni. . . Elhiszem, hogy elutazik, de szándékosan teszi. . . Hisz én nem vettem semmit sem neki, hát mit akar tölem? miért bánt? Ha az Ellát szereti, szerezze ne bánson engem. Én sem bántok senkit, hát miért okoznak nekem fájdalmat

Február 3.

Ma jött meg. Megérkezése után egy órával

már itt volt, hogy bocsnatot kérjen, mert nem jöhetett el a szurra, de családí ügyben kellett haza utaznia s olyan meleg volt a nézése, mikor azt mondta, hogy nagyon-nagyon fájlalja.

Február 3. éjjele.

. . . Nagyon nagyon sajnálja. . . Nagyon, nagyon sajnálja, hogy nem lehetett itt . . .

Február 14.

Vártaul jött ma ismét ide. Eleinte igen keveset beszélt. Szokatlanni keveset. Meg is kérdeztem:

— Vaa valami baja?

— Felelet helyett hirtelen azt mondta:

— Miért haragszik réám. Lujzika?

Alig birtam szóhoz jutni: a nevemen szólított.

— Én nem haragszom édre.

Nem tudom, hogy miképp engedhetem, de

meg fogta a kezemet.

— Nem is érdemeltem meg.

— De maga bánt engemet mindig.

Vakmerő lett. Megcsókolta a kezemet. De az

a vakmerőség jól esett nekem. Csupa melegég

volt a szava:

— Maga gyerek, gyerek, gyerek.

Február 15.

. . . De azt a tréfát megteszem, hogy

Ellát meghívom az eljegyzésemre.

FÁY NÁNDOR.



## Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— **A muraszombati dal- és zene-egyesület** igazgató-választmányának f. hó 27-én tartott ülésén egyhanglagon hozott határozatához képest az igazgató-választmány a „Muraszombat és Vidéke” cz. helyi lapnak 1902. évi március 23-án megjelent s az egyület örökét czikkre vonatkozólag hazafias kötelességnek tartja kijelenteni, ama elismert tény, hogy avval miszerint a muraszombati kaszinó által f. hó március 15-én rendezett hazafias ünnepélyen közre nem működött, hazafiatlanság: el nem követett, annál kevésbé, mert általában tudva van, hogy ez az egyület volt az, mely a március 15-iki ünnepesek megülését helyben kezdeményezte és ünnepelte. Tehát határozottan és kifejezetten visszautasítja, az egyület a nevezett lap ama gyanusítását, hogy az ünnepélyen való közre nem működésével, vagy távol maradásával hazafias, így hírneve a közönség szemében csorított, szenvedett, annál kevésbé, mert ennek ellenkezőjét igazolja az egyület mindenkor hazafias működése. Közvetlenül, hogy az egyület karmestere már két hónap óta beteg s ilyenek hiányában, nem különben arra való tekintettel, hogy az egyület csak f. hó március első napjaiban keréttel fel működésre, az idő rövidsége miatt az itteni viszonyok között természetesen nem működhetett, hogy tehát az egyület a kérdéses napon a felkérés dacára nem szerepelt, annak oka egyszerűen a lehetetlenség volt. A választmány.

— **A választmányi nyilatkozata** csak az a feleletnek, miszerint az egyület két hónap óta több ízben szerepelt s így a karmester betegsége, de meg az idő rövidsége sem lehetnek a közreműködés megtagadásának valódi oka. Az igazt ok az egyesület éppen olyan jól tudja mint mi. Kár, hogy ez az ok csak utólagosan jutott az egyesület elnökeinek Matsucsek József kir. albiró urnak tudomására, aki nyomban lemondott tisztéről jelellé annak, hogy nem helyesi ama bizonyos családi politikát az egyesület kebelében. Szerk.

— **Figyelmeltetés.** Elkerültett annak az ideje, a mikor a valamire való gazda körül néz gyümölcsösében és neki lát a hernyók kiirtásához. Ezt tenni nem csak saját érdeke kívánja, de kötelessége is, mert a törvény szigorú büntetést szab az e tekintetben hanyag gazdára. Az időn egész járásunkban bő gyümölcs termése van kintlítás, de csak úgy, ha a fákon óriási mennyiségben levő hernyók fészék idején elpusztítottak. Figyelmeltetjük tehát gazdáinkat, hogy a hernyópusztításhoz lassanak mielőbb hozzá, mert később a hernyók kikelnek, a fák lombosak lesznek s így az irtásnak ezt megelőzőleg van az ideje.

— **Szólószövi előadások** a járásban. Ulicsnyí Károly, az előlévő és borászati felügyelő Csák-tornyári f. földmívelésügyi Miniszterium utasítására 1902. április 8. d. u. 1 órákor Mezővártot s április 10. d. s 5 óráig pedig Vízledvánt a szőlőtéséről s szőlőművelési előadást tart, mit azon kérelemmel hozunk a m. ti. gazdaközönség tudomására, hogy arra minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek.

— **Köszönet.** A „Délvasmegyei Takarékpénztár R. T.” 40 K-t adományozott a „Muraszombati Jót. ker. nőegylet”-nek, miért fogadják ez uton is legáltalában köszönetünket, Muraszombat, 1902. március 26. A választmány.

— **Köszönetnyilvánítás.** A „Délvasmegyei Takarékpénztár R. T.” 40 K-t adományozott a „Muraszombati Jót. ker. nőegylet”-nek, hála köszönetet mond a kiegészítők érdekében e némes adományért Muraszombat, 1902. március 26. A választmány.

— **Gondoskodás** husvétii pecsenyéről. Tudján Jánosnak a helybeli szolgabírósg hivatal-szolgájának átkozott pechje van a tyukjaival. Már vagy kétszer megdézsmálták a csirkefogók a dédelgetett állatokat s azért elhatározta, hogy djelenkint lakat alá teszi. De ez sem használt, mert a tolvajnak mindenféle kulcsa van s így történt hogy a minap 5 drb kővér tyukja ismét eltűnt. Hej de panaszos lesz a husvétii pecsenyéje annak a tolvajnak! Tudján bizony a kívánja hogy akadjon meg a tolváknak.

— **Tolvaj a malomban.** Szklédár János alsó-csalogányi lakos már előre fente a fogát, hogy hányszor eszik ő tökmegolajos salátát a saját természetéből. Neki is fogott az olajkésztésnek az alsó-csalogányi malomban s örömmel konstata, hogy több 5 liternél lett a drága portékából. Senkics Mátvás perestői lakos azonban, aki ott a

malomban settenkedett, megrigyelte Szklédár boldogságát s 5 literre valót elemelt az olajból, feljelentették a tolvajt.

— **Meghívó.** A muraszombati járási gazdakör évi rendes közgyűlést f. évi április 6-án d. u. 3 órákor a muraszombati városban tartja meg, melyre minden tagot tisztelettel meghívunk. Targy: 1. Elnöki megüvítő. 2. Titkári jelentés az egyület 1901 évi működéséről. 3. A szőlővizsgáló bizottság jelentése. 4. Az 1901 évi munkaprogram s költségvetés megállapítása. 5. A gazdakör választmányának kiegészítése. 6. Indítványok. Kérjük a t. gazdaközönségnek minél nagyobb számban való megjelenését. Muraszombat, 1902. március 27.

Taktás R. István, Gróf Bathányi Zsigmond, titkár.

— **Cselédlakások.** Darányi földmívelésügyi miniszter tárczája költségvetésébe 40 000 kónatát vett föl, mely összegből tervekét dolgozták ki a higiena és az erkölcösi követeléseinek megfelelő cselédlakások építésére. A rendelkezésre álló tervekét és költségeket, nemkülönbön a szükséges műszaki személyzetet díjtalanul engedti át a miniszter ott, ahol új cselédlakások építéséről vagy a régiéki átálakításáról van szó.

— **Mérvizsgálat.** A mérvizsgálóra kiküldött bizottság f. hó 29-én d. e. tartotta meg a vizsgálatot Pósfay Pongrácz főszolgabíró elnöke alatt. A bizottságban az elnökök kívül részt vettek Graffy állami menésári százados, Schweinhammer János birtványfali tisztartó és Neusiedler Miklós jár. m. kir. állatorvos. Alkalmassáknak találatták: Gerlecz János Vasvecses Kornheusz Mátvás Dióslak, Khar György Gedőudvár.

— **Betörés a kamrába.** Anger János Szabadhegyi lakos husvétii ünnepeit meglehetősen gazdaságossá tették azzal, hogy kamra ajtajának lakatját lefeosztve, behatoltak a kamrába s elvitték onnét 70 kilogramm buzárt, 10 kilogramm babot, 20 kilogramm rozslisztet, 10 kilogramm buzslisztet és 5 kilogramm zsírt. A betörőket nyomozzák.

— **Hámpotia (vergőgyógyítás).** E hathatós és fényes eredményével magában álló gyógy mód a legrövidebb idő alatt megnyerte a felső- és legfelsőbb körök bizalmát és mint legbiztosabb és legkegyelműbb lett elismere. A már ezreke menő gyógyult mint lelkes apostol terjeszti e kézelet, mely kellemes, egyszerű és a hivatás teljesítésében nem gátol, de eredményeiben tökéletesebb, mint bármely furdó vagy intézeti kezelés. Dr. Kovács I. fővárosi orvos, ezen gyógy mód megálapítója és egyedül képviselője, most kezd tavaszi kurátit, melyek — mint tizenegyévi tapasztalat mutatja, — a képezhető legjobban sikerrel járnak asthma, sziv, tüdő, vesze, gyomor- és bélbajoknál, idegbetegségeknél, (neurasthenia, hysteria) és macacs borbajoknál. — Ösztintén ajánljuk e felsorolt bajok egyikeben szenvedő, de eddig fel nem gyógyult betegeknek, hogy végre előszörban a vergőgyógyítást igénybe. Dr. Kovács I. kinek Budapest, Váci-körút 18. sz. I. emelet alatt egy e czélra szolgáló rendelő intézete van, ott naponta betegek fogad és meghívásokra betegeket látogat a fővárosban és a vidéken. Levélbeli megkeresésre szivesen fölvilágosítással és tanácsokkal szolgál.

— **Az iparhatóság megbiztatásáról.** A Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesületé felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez egy az ipari kihágások ügyében szervezendő ajórum tárgyában azon javaslattal, hogy az említett kihágások felett egy oly tanács itékezzék, a melynek elnöke az eddigi első fokú iparhatóság vezetője, tagjai pedig a kiszélesített hatáskörű iparhatóság megbízottak volnának, abból indulván ki a nevezett egyesület, hogy ilyenformán ezen ügyekben a szakértelem és a gyakorlati érzék is érvényesülne az itéletben.

— **Tüz.** Bathányfalván a minap kiguladt Cservék Mátvás kovács háza és 800 korona kárértékben legett. A tűz állítólag a kovácsműhely kéményéből kiröppent sziporkától származott. A vizyálatlan korvácst feljelentették.

— **Megtámadott végrehajtó.** Szabadffy József helybeli kir. bíróság végrehajtó a minap kizárt Salamon községbe, a hol Podleszek Ferenc ottani lakos ingatlanait k-lettel volna elárverezni. A durvaságáról ismeretes Podleszek Ferenc állítólag azért, mert már lehetett azon tartózkodás, a mely miatt az árverés elrendeltétt, ropantul felmergesedett és a végrehajtó írsait összetépett, őt a községbíró házából kitusztatták. Az árveréstől

ily módon megmenekült egy időre Podleszek, de a börtöntől aligha menekszik meg a végrehajtóval szemben tansított erőszakoskodása miatt.

— **A szökés párosan.** Ami nagy városunkban egy szőlővén napirenden van, az megtörtént Tótkeresztúrt is. A falu duo Juanja Gergár János megszokotté Luthár György kovács feleségét és már azt hitték Amerikába vitorázták, mert sokáig nem hallottak hírt rőlük. A minap azonban megtudta a keseregő ferj, hogy a szerelmesek Grácban turbékolnak s most a hatóság igénybe vételével igyekszik hazakapni néjét.

## Irodalom.

— **„Magyar Bazár.”** Az új. Lónyay Sándorné és S. Hentaller Elma szerkesztésével és az Athenaeum r-t. kiadásában megjelenő „Magyar Bazár” nemcsak tartalom tekintetében, hanem külső kiállításával is vetekedhetik a hazai legelőkelőbb divatlapokkal. A diváresz. szines és egyéb ábrái, szabásmintái divatváltásait nemcsak szemrevalók, hanem cseleszerűk és főleg a legújabb hajtásai a folyton változó izlések. A szépirodalmi részek volóságos tárháza a sok tudnivalónak a találkozó helye a szépirodalom első rangu művelőinek. A „Magyar Bazár” havonként ketszer jelenik meg. Előfizetési ára 1/4 évre 3 korona, Megrendelő cím: „Magyar Bazár” kiadóhivatala Budapest, Kerespi-ut 54.

— **„Háztartás.”** A magyar gazdaságyoknak ez az egyetlen lapja ma már nélkülözhetetlen minden háztartásnak. Havonként 3 sor jelenik meg, a háztartásnyok minden elképzelhető gondjára kiterjedő figyelemmel és tapasztalatokból leszárt tanácsokkal és utmutatással. A „Háztartás” tartalm. szépirodalmi és diváresz. számos illusztráció is tartja, mindez csinos kiállításban. A „Háztartás” Kúrtly Előlévési szerkeszti és az Athenaeum r-t. adja ki. Előfizetési ára 1/4 évre csak 3 korona. Megrendelő cím: „Háztartás” kiadóhivatala Budapest, Kerespi-ut 54.

— **A nagy per,** mely ezer év óta tart s ma sinos vége. Ezen a címen jelenik meg Eötvös Károlynak, lapunk szerkesztőjének legújabb műve. A nagy m. első részének közzétételének vasárnapjában kezdjük meg, a nincs kétség benne, hogy nemcsak Magyarországon, hanem az egész világon a legnagyobb érdeklődéssel fogadják majd ezt a művet. A cím: Kifejezi a tartalmát. A „nagy per”-ről van szó, arról a szörnyűségéről, igazonyosságokról terhes „per”-ről, a melynek összes vádjai valamikor a kereszténység ellen is irányultak, de a melyek, egy körülbelül négyezer éves, a szenvedés és elnyomatás alatt görnyedő faj ellen újra meg újra föltámadnak. Eötvös Károly a maga mesteri tollával különösen a tiszta eszlári nagy per fogja leírni, annak összes titkát fogja leleplezni s emlíketi, észleleket, megfigyeléseket fogja a közönség elő tárt. Ösmertetni fogja ezenkívül a bazini per-t a 16-ik, a sárosnyegyi s a 18-ik száradból és a peéri hasonló ügyet. Eötvös Károly memóriáj eddig is óriási felmérés keltető és a kortársaknak olyan kitálatott fedtek föl, a melyeket senki sem ósmert, a melyekről sejtelmek senkinek sem volt. De ezek s meztörök még az előbbieknel is bosszebbek, szinte aránytalanul érdekesebbek lesznek. Egy egész üldözött faj sorsára vetnek világot ez emlékezesek s a szörnyű várdát természetét emelik ki abból a homályból, a melybe a fantazizmus, az elvakultság, a vallási gringés burkolta, hogy a hiszékenyeket elámtás és a vallási dühöt ébren tarták. Ez a per, a tiszta eszlári nagy per története lesz annak minden rejtelmével, színművögi mozgalmával együtt. Eötvös Károly, a ki mint védő ezt a per vezette és irgályította, nem szakmivét fog írni ez anyagból: nem olyan, a melyet csak jogászok, vagy orvosok értenek meg. Ez a nagy művet minden érző és gondolkzó és a minden művelt ember számára írta; hasonló hozzá a világirodalomban alig van: a magyar irodalomban egyáltalában nincs.

## Értesítés.

A Muraszombati Mezőgazdasági Bank r. t. Igazgatósága tudatja a n. é. közönséggel, hogy jelzálog, valamint jelzálogilag biztosított váltó-kölcsöneinél az eddigi **8%-os kamatlábat 7%-ra** szállította le.

A Muraszombati Mezőgazdasági Bank  
r. t. Igazgatósága.

